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INFORMACE / DIÁŘ

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Jubilejní rok: Dny naděje i poutní kostely
Diecéze – Jubilejní rok 2025 nemá být 
jen o putování do Říma. Papež František 
k prožívání Svatého roku zve i naše ro-
diny, farnosti nebo děkanáty. Přinášíme 
první přehled aktivit v diecézi.

Již v bule vyhlašující Svatý rok zve papež, 
abychom se stali poutníky naděje. Nadě-
je bude hlavním tématem děkanátních 
poutí, které se uskuteční v průběhu 
roku v šesti chrámech diecéze, ve kte-
rých bude možno získat po celý rok plno-
mocné odpustky (více v dalším odstavci). 
Programem Jubilejních dnů naděje bude 
kromě adorace, svátostí smíření a mše 
svaté také beseda s otcem biskupem. 

Jubilejní chrámy
Svaté brány v  tomto Jubilejním roce 
2025 budou pouze v  Římě. Diecézní 
biskup ale může vybrat několik koste-
lů v diecézi, kde mohou poutníci získat 
plnomocné odpustky. V naší diecézi se 
jedná o katedrálu Božského Spasitele, 
konkatedrálu Nanebevzetí Panny Marie, 
poutní chrámy na Maria Hilf a na Cvilíně 
a farní kostely ve Fulneku a v Českém 
Těšíně. K získání plnomocného odpust-
ku  je nutné – kromě vyloučení sebe-
menšího zalíbení v hříchu, a to i lehkém 

– splnit tři podmínky: vykonat svatou 
zpověď, přistoupit ke Stolu Páně, po-
modlit se na úmysl Sv. otce, a také navští-
vit jeden z určených chrámů v diecézi.

Jubilejní dny
Do kostelů spojených s mimořádnými 
odpustky budeme putovat také jako 
diecézní společenství. Bude k tomu pa-
třit například:

Jubileum řeholníků (1. února, Ostrava)

Jubileum jáhnů (15. února, Ostrava)

Jubileum rodin na Maria Hilf (10. kvě-
ten 2025)

Jubileum hudebníků (listopad 2025) 

Materiály pro společenství, ro-
diny a jednotlivce
Spolu s dalšími moravskými diecézemi 
chystá ostravsko-opavské biskupství pro 
každý měsíc Jubilejního roku balíček se 
zamyšlením biskupa na videu, pracovní-
mi listy pro společenství a podněty pro 
domácí katechezi dětí. 

Materiály budeme postupně zveřejňo-
vat na webu www.doo.cz v rubrice Ju-
bilejní rok. � (one)

7. 12. 9.00 Ostrava (biskupství) Setkání jáhnů

7. 12. 20.00 Ostrava (biskupství) Modlitba růžence za duchovní povolání (i na diecézním YouTube)

8. 12. 9.30 Ostrava (Don Bosco) Mše sv. k 90. výročí od příchodu salesiánů do Ostravy

10. 12. 9.00 Ostrava-Poruba Modlitba u památníku obětem střelby před Fakultní nemocnicí

12. 12. 14.00 Jeseník Mše sv. a oslava 30 let Charity Jeseník

13. 12. 8.00 Ostrava-Zábřeh Adventní duchovní obnova pracovníků biskupství

16. 12. 8.30 Stará Ves n. O. Setkání s řediteli Charit

25. 12. 0.00 Ostrava (katedrála) Půlnoční mše sv.

25. 12. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Narození Páně

26. 12. 8.30 Opava (konkatedrála) Svátek sv. Štěpána

29. 12. 16.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. na zahájení Jubilejního roku (začátek u Sv. Václava)

31. 12. 15.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. na poděkování za uplynulý rok

1. 1. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Matky Boží Panny Marie

4. 1. 20.00 Ostrava (biskupství) Modlitba růžence za duchovní povolání (i na diecézním YouTube)

Tip na vánoční dárek
Cíl projektu Varhany pro Ostravu je čím 
dál blíže. Veřejná sbírka vyhlášená far-
ností Moravská Ostrava ve prospěch vý-
stavby nových varhan pro hlavní kostel 
diecéze zaznamenala v uplynulých mě-
sících zájem nových dárců ze soukromé 
i veřejné sféry. Několik milionů Kč ale 
stále k dosažení výsledné částky chy-
bí. Pomoct můžete i vy, a to například 
adopcí píšťaly, kterou můžete pojmout 
jako vánoční dárek pro své blízké. Více 
informací na webu: 

www.varhanyproostravu.cz. 
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Studenti i pedagogové  

oderské církevní střední školy 
oslavili 35. výročí sametové 

revoluce také tím, že si oblékli 
modrou, červenou a bílou. 
A vyrobili si transparenty  
známé z demonstrací po 

17. listopadu 1989.
Foto: Archiv školy

OBSAH / ÚVODNÍK

Vzpomínáš?
… na prosinec 1999 ve Vatikánu? Zavřu oči a vidím tvář anděla. Má konkrétní 
podobu a jméno: Vlasta Luňáčková z Ostravy. „Objevila“ se v okamžiku, kdy 
jsem dostala na starost výzdobu vánočních stromků ve Vatikánu a byla jsem 
bezradná, jak, kde a s kým začít. Mělo se zdobit cca dvacet stromků v repre-
zentačních sálech, dva stromky v bytě Svatého otce, 7 m vysoký strom v aule 
Pavla VI. a především 25 m vysoký strom na Svatopeterském náměstí. Ještě 
dnes slyším její skromnou odpověď: „Bude mi ctí se o výzdobu postarat.“

Vše se dalo do pohybu. Vlasta oslovila své známé a výsledek byl dech be-
roucí: několik tisíc originálních ozdob různých velikostí, tvarů, vůní a barev 
ze slámy, šustí, lýka, keramiky, papíru, látek, skla, perliček, krajek, těsta, 
přírodnin, květů… Neobyčejnou krásu tvořili obyčejní lidé, děti ze základních 
a uměleckých škol. A já najela tisíce kilometrů. Do Bukova k manželům 
Markovým, kteří několik týdnů proměňovali slámu v umělecké klenoty, do 
Libhoště pro perníčky paní Hanzelkové, do dalších měst a vesnic k lidem 
naší diecéze. Pošta doručovala balíčky i balíky skrývající neopakovatelnost 
ručně vyrobených hvězd a hvězdiček, zvonků, srdcí, andělů, vloček, koulí, 
zvířátek… Další psali na červené stužky verše z Bible, které jsou pro ně důleži-
té. Vyznání tisíců lidí pak zdobilo vnitřní i vnější vánoční prostory Vatikánu. 

Biskupství se proměnilo v balírnu, aby vše bylo začátkem prosince dovezeno 
na místo. Několik dnů jsme patřily s Vlastou do týmu vatikánských zahrad-
níků a zdobily a zdobily. Vlasta plná dojetí na jeřábu spoluřídila výzdobu 
hlavního stromu na náměstí Sv. Petra. A s ní ruce vtisknuté do zlaté krásy 
tisíce slaměných ozdob. Neuvěřitelné, čím a kým jsme byly během práce 
ve Vatikánu obdarovány… To by bylo na další vyprávění.

Pro mě byl jedním z dotyků nebe okamžik, kdy do ticha a tmy lidmi za-
plněného Svatopetrského náměstí zazněla česky koleda Tichá noc. Ruce 
prezidenta Václava Havla a ruce osmiletého Jiřího a devítileté Barunky 
byly připraveny, aby dotykem rozsvítily vánoční strom světlem srdcí tisíců 
neznámých lidí ze Slezska, Moravy a Čech. A to světlo se šířilo za zvuků 
lesních rohů a zpěvu: Nám, nám, narodil se. Pod hvězdnou oblohou jsme 

pak s  lidmi různých národů 
zpívali, tančili a slavili příchod 
nového tisíciletí.  

Vzpomínáš, vzpomínáte na 
tyto vzácné chvíle? Napište 
redakci Okna, můžeme na-
plánovat setkání a  vzpomí-
nat společně. Mě by to velmi 
potěšilo.

Jarmila Plačková

na fotografii se slaměnými 
ozdobami vyrobenými roku 
1999 pro Vatikán
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Spojeni vírou... Na novém webu i Instagramu
Diecéze – Oblékli jsme se do nového. 
S  tímto biblickým tvrzením vstoupila 
ostravsko-opavská diecéze do nového 
liturgického roku. V pondělí 2. prosince 
představila nový web a  Instagram ve 
svěží vizuální identitě.

Ostravsko-opavská diecéze má novou 
vizuální identitu z dílny mladých grafiků 
Magdalény a Ondřeje Feilhauerových. 
„Příběh naší spolupráce se začal psát 
již v létě 2023. Trápilo nás, že vizuální 
produkty našich diecézních aktivit po-
strádaly jednotnou linku,“ shrnuje bis-
kup Martin David.

Nové logo pro diecézní aktivity

Doposud se diecéze prezentovala pro-
střednictvím loga svého biskupství, 
které vycházelo z  heraldického zna-
ku. „V  časech rychlé komunikace 
na sociálních sítích vnímáme, že se 
města a obce kromě erbů prezentují 
také se současnými vizuálními pro-
středky. Logo má ukázat, že jsme ži-
vou stavbou složenou z 276 farností, 
pastoračních center a projektů, mnoha 
aktivních žen a mužů, rodin, společen-
ství i zasvěcených osob,“ zdůrazňuje 
P. Daniel Vícha – biskupský vikář pro 
pastoraci, vzdělávání a evangelizaci. 
Nové logo diecéze neruší dosavadní 
prezentaci biskupství v úředních nebo 
obchodních účelech. Pro prezentaci 
diecézních aktivit, webové stránky 
a sociální sítě ale vznikla nová vizuální  
identita.

„Spojeni vírou. Stavíme mosty.“ To je její 
hlavní slogan, který vychází z pestrosti 
Moravskoslezského kraje a  Jesenicka. 
„Pro naši ostravsko-opavskou diecézi je 
vlastní, že spojuje: Ostravu a Opavu, Mo-
ravu a Slezsko, průmyslovou a horskou 
krajinu. Ale především spojuje lidi, kteří 
zde žijí a mohou se lišit – vyznáním, so-
ciální situací, jazykem nebo politickými 
názory. Jsme přesvědčeni, že tyto rozdíly 
může překlenout jedině Kristus. Právě on 
je svorníkem mostů, které chceme mezi 
lidmi stavět,“ vysvětluje biskup Martin 
David.

Kristus, který nás spojuje
Samotné logo se skládá z oblouku, který 
grafici odvodili z tvaru písmen charak-
teristické diecézní zkratky DOO. Červe-
ná kostka uprostřed mostního oblouku 
představuje nejen spojovník mezi slovy 
„ostravsko-opavská“, ale zejména Krista, 
ve kterém jsme spojeni. Základní barev-
nost v modré a červené také vyplývá 
z diecézního znaku.

Nové logo se již propisuje také na diecéz-
ní webové stránky, kterým zůstává ty-
pická doména www.doo.cz. Uživatelé 
na něm ale najdou zprávy z diecéze i zá-
kladní informace v přehlednější podobě 
než dosud. „Design našeho webu mění-
me bezmála po desíti letech. Za tu dobu 
se výrazně proměnilo využívání interne-
tu. Naše stránky nebyly komfortní pro 
uživatele mobilních telefonů, kterých je 
čím dál více. Víme, že některé informa-
ce na webu dlouhodobě chyběly, nebo 
naopak byly roztroušeny na více mís-
tech,“ dává příklad biskup Martin. Nový 
web z dílny zkušeného webdesignéra 
Lukáše Pavelce umožní mj. vyhledávání 
bohoslužeb nebo lepší přístup ke kon-
taktům na farnosti i jednotlivé pracov-
níky biskupství. Cíl ale zůstává stejný: 
mít v diecézním webu infoportál, který 
zrcadlí dění v diecézi spolu s pečlivě ak-
tualizovaným kalendářem akcí. Pokud 
byste nějakou informaci z diecéze na 
novém webu nemohli najít, kontaktujte 
nás na e-mailu: oelbel@doo.cz. 

Na Instagramu jsme dosud chy-
běli
A protože se komunikační svět rychle vy-
víjí, přidává diecéze ostravsko-opavská 
k Facebooku také profil na Instagramu. 
„Víme, že mladší lidé vyměnili Facebook 
za jiné sítě. Chceme, aby je kvůli tomu 
naše zprávy nemíjely, a proto od nové-
ho církevního roku vstupujeme také do 
vod Instagramu,“ zve ke sledování nové 
stránky biskup Martin.� Ondřel Elbel
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Farní tramvaj se v adventu rozzáří

Vyřazená tramvaj před kostelem v Kunčičkách natrvalo zastavila na konci října. Foto: Jan Král

Ostrava-Kunčičky – Před kostelem v Os-
travě-Kunčičkách se v úterý 10. prosince 
po večerní mši svaté (začínající v 18.30)
rozzáří nejen vánoční strom, ale také far-
ní tramvaj. Tu si místní farnost pořídila 
od Dopravního podniku Ostrava v rámci 
projektu Kostel. Kafe. Zastávka. 

Kavárna v prostředí staré tramvaje má 
začít fungovat v  létě příštího roku. Již 
nyní ale místní farář P. Dariusz Sputo zve 
na několik vánočních setkání u tramva-
je: „Bude to zejména mše svatá na svá-
tek sv. Štěpána 26. prosince v 10 hodin 
s cimbálovou muzikou Ondřejnica. V den 
svátku Křtu Páně, v neděli 12. ledna, pak 
zveme na česko-polskou mši svatou rov-
něž v 10 hodin, po které bude následovat 
polsko-české koledování před tramvají. 
Můžeme nabídnout dobrý punč, který 
nás zahřeje.“� (one)

Ostrava – Volný sobotní den 9. listopadu 
vyměnilo na čtyřicet redaktorů farních 
časopisů, správců farních webů a profilů 
na sociálních sítích za společné setkání. 
Tiskové oddělení Biskupství ostravsko-
-opavského uspořádalo Den farních 
médií. Cílem bylo se setkat, inspirovat, 
diskutovat a vzdělávat se během připra-
vených workshopů. Mezi zastoupenými 
farnostmi nechyběly například Nový 
Jičín, Havířov, Karviná, Ostrava-Zábřeh 
nebo Ostrava-Hrabůvka. O své zkušenos-
ti se s nimi dělil například člen farní rady 
z Letovic u Brna a webdesignér Lukáše 
Pavelec.

Co funguje a co zlepšit
Důležitým bodem setkání byly skupinky, 
kde si lidé mohli sdělit své zkušenosti 
a během odpoledne se zamýšlet, co jim 
ve spolupráci s  tiskovým oddělením 
funguje a  co ne. Ze zpětných vazeb 
účastníků vyplynulo, že by rádi by své 
dovednosti dále prohlubovali. Pracov-
níci tiskového oddělení tedy připravují 
na předjaří další vzdělávání a podporu 
aktivním farníkům. „Na Dni farních mé-
dií jsme vyslali signál, že stojíme o spo-
lupráci s aktivními tvůrci z farností. Po 
úvodním obecném setkání bychom rádi 
jednotlivá témata spolu s farními redak-
tory prozkoumali do hloubky,“ shrnuje 
za tiskový odbor Ondřej Elbel.� (jap)

Den farních médií: začátek spolupráce

Odpolední diskuze o silných a slabých stránkách spolupráce mezi Tiskovým odborem biskupství 
a farnostmi. Farní redaktoři by ocenili, kdyby dostávali informace o plánovaných akcích v diecézi 
dříve. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Otevřené chrámy 2024
Hlavní sezóna Otevřených chrámů 
2024 se sice uzavřela, ale čtrnáct koste-
lů zůstává otevřených i přes zimu. Platí 
to například pro ostravskou katedrá-
lu Božského Spasitele, kde je navíc od 
3. prosince k vidění pohyblivý betlém. 
Navštívit můžete také opavskou konka-

tedrálu nebo dřevěné kostely v Řepiš-
tích či Dolních Marklovicích. Kompletní 
seznam otevřených objektů najdete na 
webu: www.otevrenechramy.cz. V letoš-
ním roce si do zpřístupněných kostelů 
našlo cestu přes 290 tisíc návštěvníků.
Největší zájem byl o poutní kostel na 
Cvilíně a kapli na Radhošti.
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Zapojte se do Křesťanských Vánoc
Diecéze / Rychaltice – Advent a vánoční 
svátky, jejich původ a atmosféra, ale 
i některé kulturní počiny přivádějí do 
kostela tolik lidí jako žádné jiné období 
v roce. Přicházejí se podívat na betlé-
my, vyslechnout si koncert, utéct před 
komerčním shonem, na chvíli se zasta-
vit… A zde je místo pro sdělení křes-
ťanů například »Co je obsahem Vánoc 
a co všechno za nimi hledat?« široké 
veřejnosti. Zaujala vás tato možnost? 
Pak neváhejte a přihlaste svoji farnost 
k aktivitě Křesťanské Vánoce. 

Dotknout se vánočního příběhu
Jeho koordinátorkou pro diecézi je 
manažerka církevní turistiky Adéla 
Pánek Hudečková: „Vidím v projektu 
možnost, jak lidem přiblížit smysl Vá-
noc. Nenechat je jenom »projít« kos-
telem, podívat se třeba na betlém, ale 
něco jim o něm říct. Hodně farností 
pořádá v době svátků zajímavé věci 
a díky projektu mohou získat i další 
inspirace a propagaci.“

Projekt se uskutečnil v diecézi v roce 
2013 poprvé. Několik let se ho účastní 
také Rychaltice. 

Otevřít kostel a vítat
„Na Štědrý den míváme otevřený kos-
tel celý den. Lidé si chodí pro betlémské 
světlo a podívat se na betlém. Ten máme 

nainstalovaný v zádveří, kde je kaple, 
která byla přístupná celé svátky. Chce-
me to zopakovat i  letos,“ uvádí místní 
farář P. David Tyleček. Kostel sv. Mikulá-
še je součástí hřbitova, takže lidé kolem 
kostela procházejí, a když je otevřený, 
vejdou dovnitř. „Máme tam votivní sví-
cen (votivní svíčka je svíčka, kterou lidé 
zapalují jako projev modlitby, vděčnosti, 
prosby o pomoc. A když vidím zapálené 
svíčky, vím, že kostel neminuli. Na Vá-
noce mají většinou lidé sváteční náladu 
a my chceme, aby se dotkli kořenů Vá-
noc, aby objevili jejich význam, který se 
v zažívání konzumního člověka trochu 
vytrácí. V kostele mají možnost dotknout 
se jejich posvátna, tajemna, mohou se 
ptát a hledat,“ dodává P. Tyleček. Díky 
projektu Křesťanské Vánoce získá širo-
ká veřejnost velmi rychle potřebné in-
formace o adventním a vánočním dění 
ve farnostech. Přihlaste své bohoslužby, 
koncerty, žehnání adventních věnců, roz-
svěcení stromu nebo betlémy na: www.
krestanskevanoce.cz.� Jana Praisová
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Květinová cesta trýznivých příběhů
Odry – Úklid oratoře oderského far-
ního kostela před časem přinesl ne-
čekaný nález. Tabulku květinářství 
v německém jazyce. „Blumenhandlung 
Irmgard Winkler.“ Nepoužitou. Díky ní 
dnes městem vede Květinová cesta, 
která připomíná utrpení německého 
civilního obyvatelstva za druhé světové 
války.

„Našli jsme něco, co jsme vůbec nehle-
dali,“ usmívá se oderský farář P. Petr 
Kuník, který desku odevzdal Zdenku 
Mateiciucovi, který ve městě vede Mu-
zeum česko-německého porozumění. 
Ten se spolu s bratrem Emilem pustil do 
pátrání, které je dovedlo na stopu tra-
gických dní konce druhé světové války.

Ostřelování Oder Rudá armáda zahájila 
v neděli 6. května 1945 ráno; ustupující 
Němci ještě stihli vyhodit do povětří 
Jánský a Dobytčí most přes Odru. Zni-
čená měla být i Květinová lávka, ta ale 
výbuch s poškozením přečkala. A prá-
vě touto cestou postupovala do města 

i osvoboditelská Rudá armáda. Vojska 
38. armády 4. ukrajinského frontu pře-
jížděla na pravý břeh po Květinové lávce 
už po 21. hodině 6. května, v pondělí 
7. května v šest hodin ráno byli již vojáci 
na oderském náměstí.

Strach místo osvobození
Vstup Rudé armády do města ale nepři-
nesl zdejším obyvatelům pouze toužeb-
ně očekávané ukončení 2. světové vál-
ky. S jejím koncem nastala pro místní 
občany zpravidla německé národnosti 
doba nejistoty a strachu. Jedna z prv-
ních tragédií se udála pár set metrů nad 
Květinovou lávkou. Nenápadný domek 
na rohu dnešní Zámecké ulice a Švéd-
ské uličky s vývěsním štítem a tabulí 
označující prodejnu květin „Irmgard 
Winkler – Blumenhandlung“ zřejmě ne-
ušel pozornosti některých sovětských 
osvoboditelů. Ti, namísto pronásledová-
ní ustupující německé armády, vnikli do 
domku a za přítomnosti rodičů Franze 
a Aurélie Winklerových znásilnili jejich 
svobodné dcery Elisabeth a Irmgard. Je 
těžké a doslova nemožné představit si 
obrovské trauma, které oběti a jejich ro-
diče zasáhlo. Elisabeth prchla přes ulici 
do Friedova pivovaru a tam se oběsila. 
Irmgard si podřezala žíly, stejně tak její 
matka Aurelie. Otec Franz Winkler se 
zastřelil.

Květinovou cestu požehnal koncem října P. Petr Kuník – oderský farář. Pod pamětní deskou leží 
cedule nalezená v oderském kostele, bez které by pamětní místo nevzniklo. Foto: Lucie Kaspříková

Tragédie civilních obyvatel
Následovaly další tragédie, jako střety 
vojáků Rudé armády s občany, sebe-
vraždy, výbuchy munice, náhlá nevy-
světlená úmrtí. Dle záznamů v Knize 
zemřelých a  Matrice úmrtí zemřelo 
v  Odrách v  letech 1945–1946 okolo 
čtyřiceti občanů z výše uvedených pří-
čin. Pohřbeni byli na oderském hřbi-
tově většinou na neznámých místech, 
v hrobech bez označení. 

Dům, kde všechno jen kvetlo
Vzpomínkou na tyto tragické události 
je od konce října památník v místě, kde 
dům s prodejnou květin stával. Symbo-
licky naznačuje zdi domu a v nich dva 
květy, poupata, dvě nevinné dívky. Au-
torkou výtvarné koncepce Květinové 
cesty je výtvarnice, designérka a umě-
lecká kovářka Christine Habermann 
von Hoch, která při ztvárnění pomní-
ků využila symboliky květin. Epilogem 
Květinové cesty, kterou vyznačují také 
symbolické reliéfní dlaždice, je památ-
ník se jmény oderských občanů, kteří 
v letech 1945–1946 zemřeli nepřiroze-
nou smrtí v důsledku událostí konce 
války.

Lucie Kaspříková (město Odry)  
s přispěním Ondřeje Elbela

Trasa začíná na Květinové lávce (železný most 
přes řeku Odru), pokračuje k pomníku v Zámec-
ké ulici a  dále vede na městský hřbitov, kde 
se nachází nový pomník věnovaný 42 obětem 
tragických událostí konce druhé světové války 
v Odrách.
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25 let se třemi králi
Diecéze – Myšlenka koledování se zro-
dila v roce 2000 v olomoucké arcidiecé-
zi, o rok později se charitní koledování 
rozšířilo po celé republice. Za tu dobu 
se z prostředků Tříkrálové sbírky po-
dařilo uskutečnit tisíce záměrů, které 
umožnily rozvíjet charitní služby a po-
máhat lidem v nouzi. 

Také začátkem roku 2025 vyrazí, už 
po pětadvacáté, tři králové koledovat 
pro dobrou věc. Do domovů přinesou 
navíc požehnání a přání všeho dobré-
ho. S koledníky se budete moci setkat 
od 1. do 14. ledna. Ve stejném období 
můžete narazit na zapečetěné kasičky 
Charity, které budou rozmístěny ve ve-

řejném prostoru – ty slouží všem lidem, 
kteří by rádi přispěli, ale nepodaří se 
jim potkat koledníky. Podpořit projekty 
Charit lze do konce ledna také bezhoto-
vostně: zasláním příspěvku na sbírkový 
účet s variabilním symbolem konkrétní 
Charity, případně do konce dubna přes 
platební bránu na webových stránkách 
www.trikralovasbirka.cz. 

A kam můžete vyrazit za třemi králi? Při-
pojte se 4. ledna do krnovského Tříkrá-
lového průvodu s velbloudem, ve stejný 
den uspořádají průvod také ve Frýdku-
-Místku nebo v Třinci, kde tři králové 
přijedou na koních. Pozvěte přátele na 
Tříkrálový punč, který 6.  ledna pořá-

Sestry a pečovatelky prošly školou smyku
Opava – Minimálně patnáct tisíc kilo-
metrů najede za svými klienty autem 
ročně každá ze zdravotních sester a pe-
čovatelek terénních služeb Charity Opa-
va. K dispozici jsou čtyřiadvacet hodin 
denně sedm dní v týdnu a ke svým pa-
cientům a klientům musí dojet za kaž-
dého počasí, ať třeba lije jako z konve, 
nebo silnice pokryje ledovka. Není se co 
divit, že v Charitě Opava musí řešit po-
měrně dost pojistných událostí. I proto 
se pečovatelky a zdravotní sestry roz-
hodly absolvovat školu smyku.

Charita Opava provozuje pečovatelskou 
službu, ošetřovatelskou službu a mo-
bilní hospic Pokojný přístav. Dvanáct 
zdravotních sester a sedmnáct pečo-

vatelek těchto terénních služeb umož-
ňuje lidem, aby v případě nemoci nebo 
v posledních dnech svého života mohli 
zůstat doma, obklopeni péčí svých ne-
bližších. Například jen mobilní hospic 
Pokojný přístav za loňský rok umožnil 
setrvat v domácím prostředí poslední 
dny života více než 230 lidem z Opavy 
a okolí.

Bezpečně za každého počasí
Aby byly na tak náročný provoz co 
nejlépe připraveny, rozhodly se pečo-
vatelky a zdravotní sestry preventivně 
absolvovat školu smyku v Centru bez-
pečné jízdy LIBROS v Ostravě. Prostří-
dají se zde ve třech turnusech, přičemž 
ten první proběhl ve čtvrtek 17. října. 

„Dobře víme, že musíme udělatvše pro 
to, abychom jako Charita vždy spolehli-
vě a co nejrychleji dorazili k lidem, o kte-
ré se staráme,“ říká manažerka Charity 
Opava Petra Thiemlová. „Zároveň je pro 
nás ale velmi důležitá i bezpečnost na-
šich pečovatelek a zdravotních sester,“ 
dodává, „škola smyku k tomu má při-
spět.“ Pojistné události, které musí 
Charita Opava řešit, ovšem nejsou ani 
zdaleka zaviněné jen pečovatelkami 
a sestrami terénních služeb. „Bohužel 
se stává i  to, že nám někdo auto na-
bourá na parkovišti a ujede, ačkoli je na 
něm naše logo, a tak je zřetelné, komu 
právě auto poškodil,“ doplňuje Petra  
Thiemlová. 

Ivo Mludek, Charita Opava

dá Charita Ostrava na Alšově náměstí 
v Ostravě-Porubě, nebo si přijďte odpo-
činout na Tříkrálový koncert, který se 
uskuteční 9. ledna v ostravském kostele 
sv. Václava. Pro více informací sledujte 
weby jednotlivých Charit.

Sbírka propojuje generace

Tříkrálová sbírka propojuje generace, 
přináší radost a pocit vzájemnosti, což 
je jejím hlavním posláním a nejsilnějším 
poselstvím. Pro koledníky i dárce je to 
jedinečná příležitost, jak začít nový rok 
dobrým skutkem.

Sylva Lejsková
Diecézní charita ostravsko-opavská
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Tanec a naděje v Kristu – BISCUP 2024

Návsí – Na 350 mladých z naší diecé-
ze prožilo letošní Světový den mládeže 
v  jablunkovské farnosti. Provázelo je 
téma, které dobře znají ze všedního 
života – hledání odpočinku a  zdroje 
naděje uprostřed únavy.

Dějištěm BISCUPu, tedy diecézního se-
tkání mládeže, se staly sportovní hala 
v Návsí, nedaleká základní škola a na 
chvíli také jablunkovský farní kostel. Už 
úvodní večer v pátek ukázal, že tento 
ročník bude opravdu hodně taneční, 
a to díky choreografii na chytlavou me-
lodii chválové písně Praise (Chválím). Ta 
během víkendu zněla hned několikrát. 
A radost z  tance na pódiu i pod ním 
tak přesně odpovídala mottu setkání: 
„Ti, kteří doufají v Pána, poběží a neu-
naví se,“ kterou papež František vybral 
z proroka Izaiáše.

Mladé vtáhl růženec
„Na BISCUPu jsem poprvé. Od souro-
zenců jsem ale vždycky slyšela samou 
chválu na tuto akci, takže jsem se těšila. 
Původní plán na cestu s kamarádkou 
nevyšel, tak jsem se hned musela se-
známit s  jinými účastníky,“ popisuje 
svou premiéru na setkání mládeže Ni-
kol z Ostravy-Poruby. A rozhodně cesty 
do Návsí nelituje. „Setkání mě naplnilo 
vírou. Vyzdvihla bych páteční modlitbu 

Choreografie na chválovou píseň Praise roztančila celé Diecézní setkání mládeže. Foto: Jakub David / Člověk a Víra

růžence. Mám radost, že jsem ji mohla 
prožít v klidu a nic mě netrápilo,“ sdílí 
se pro diecézní média.  

A podobnou zkušenost z úvodní mod-
litby v anketě vyjádřili i další účastníci. 
Vedle nadšení ze společného tance na 
chválovou píseň Praise tak niterné chví-
le tiché modlitby určitě nezapadly. „Byl 
to netypický růženec okořeněný písnič-
kami,“ pochvaluje si Vojtěch z Novoji-
čínska. Mladí při něm rozjímali biblické 
úryvky a modlili se za různé skupiny 
zastoupené na BISCUPu – za biskupa, 
kněze i ostatní účastníky. 

Mezi mladými rezonovaly také kate-
cheze. „Přemýšleli jsme, jak si udržet 
vztah s Pánem, a kněz nám nabídl tři 
základní věci – každé ráno se pomod-
lit, chodit ke svátosti smíření a děkovat 
Bohu při mši svaté,“ shrnuje Markéta 
z Ostravy-Třebovic, co ve skupině pro 
svou věkovou kategorii slyšela. Anto-
nína z Novojičínska zase potěšila vel-
ká hra, jeho kamarád Kryštof zmiňuje 
chvíli po sobotním obědě, kdy s přáteli 
u kytar a klavíru vytvořili spontánní 
modlitbu chval.

BISCUP tedy byl mozaikou malých se-
tkání a drobných prožitků, které mohly 
dohromady vytvořit velký obraz. Tak 
jako nápis HOPE čili anglicky naděje, 
který měli účastníci na očích během 

programu. „Tuto naději jsem prožila při 
mši svaté s otcem biskupem. Společný 
zpěv a modlitba – to byl pro mě Boží do-
tyk,“ sdílí se Anička z farnosti Frýdek.

Pijete energy drinky?
O tom, kde čerpat novou sílu a naději, 
mluvil při sobotní mši svaté také biskup 
Martin David. „Pijete energy drinky?“ 
zeptal se mladých na začátku promlu-
vy. Mnozí se přihlásili a biskup pokračo-
val: „Je pozoruhodné, že motto našeho 
setkání hovoří o lidech, kteří běží a ne-
unaví se. Takovouto výdrž jim nedává 
žádný energeticky nápoj, ale naděje.“ 
Větší či menší naděje potřebujeme kaž-
dý den – například, že ráno přijede au-
tobus. „Ale potřebujeme i naději daleko 
větší: aby náš život dával smysl, aby 
měl nějaký cíl,“ podotkl biskup a pou-
kázal na evangelium o cestě do Emauz, 
kde Ježíš předá učedníkům tolik síly 
a naděje, že se ještě ten večer vydají na 
tříhodinovou cestu zpět.

 „Máme stejnou možnost jako emauz-
ští učedníci nebo bl. Carlo Acutis – po-
znávat Krista v  Eucharistii, setkávat 
se s ním, protože on nám dává nadě-
ji,“ odkázal biskup Martin na Krista – 
zdroj naděje, která jediná na rozdíl od 
reklamního hesla energetických nápojů 
dává křídla. �

Ondřej Elbel
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Mladí se vzdělávali v liturgii
Pětadvacet mladých se na podzim zúčastnilo nového kurzu 
na biskupství Liturgy for YOUth. Ve čtyřech setkáních pod 
vedením zkušených lektorů objevovali význam symbolů 
a svátostí i tajemství liturgických obřadů. Kromě přednášek 
nechyběl prostor pro diskusi a sdílení, což mladým pomohlo 
více proniknout do hloubky liturgie. 

Foto: Jakub David / Člověk a Víra

Adventní duchovní obnova na BOO
14. 12. 2024 | 9.00–17.00 | biskupství v Ostravě

Duchovní impuls v adventním čase pro mládež 15+. Obnovou 
bude provázet P. Jakub D. Štefík. 

Připrav se na Svatý rok!
19. 12. 2024 | 17.30–20.00 | biskupství v Ostravě

Pojď s námi zjistit, co přináší blížící se Svatý rok & jak ho 
můžeme prožít. Pro mladé od 15 let. 

Silvestr nad středisku
29. 12. – 1. 1. 2025 | DSM Stará Ves nad Ondřejnicí

Prožij přelom roku v Božím společenství.

Střediskový ples
4. 1. 2025 | Stará Ves nad Ondřejnicí

Připravte si taneční kreace, tentokrát ve stylu antiky! 

Pouť do Taizé (změna termínu)
2.–10. 2. 2025 | Taizé, Francie

Načerpejte v ekumenické komunitě v malé francouzské ves-
ničce. Společná doprava autobusem. Pro mladé 18–30 let. 

Adventní duchovní obnova pro manžele
Téma:	 Melodie života, mezigenerační vztahy  
	 (Lenka a Vojtěch Ryzovi)

	 Naděje uprostřed neklidné doby (P. Pavel Obr)

Kdy a kde: 7. 12. od 8.45 hodin – Hradec nad Moravicí, CZŠ 
svaté Ludmily

Info: Jana Dostálová – jdostalova@prorodiny.cz nebo 731 
625 617 

Pro seniory připravujeme:

Poselství Markova evangelia II. – O majetku
Kdy a kde: 10. 12. od 7.30 hodin – Frýdek, stará fara

Adventní duchovní obnova
Téma:	 Putování pod Mount Everest (P. Dariusz Sputo)

Kdy a kde: 11. 12. od 9 hodin – Frýdlant nad Ostravicí, fara

Akademie pro třetí věk
Téma:	 Evangelijní vyprávění o Ježíšově dětství (Doc. Dr. Petr  
	 Mareček, Th. D.)

Kdy a kde: 12. 12. od 9 hodin – Ostrava, biskupství

KLAS: Betlém – Dům chleba
Kdy a kde: 17. 12. od 7.30 hodin – Frýdek, stará fara

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701

Děkujeme za podporu v diecézní sbírce
Výnos červnové diecézní sbírky na dostavbu nového domu 
Centra pro rodinu a sociální péči činil 1,4 milionu Kč. Spolu 
s předešlou sbírkou na stejný účel v březnu 2023 tak diecé-
zané přispěli 3,4 milionu Kč. I díky tomu se Centrum pro 
rodinu a sociální péči již v příštím roce může přestěhovat 
blíž centru Ostravy.
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Spoluutváříme budoucnost náboženské výchovy 
a katecheze
V sobotu 19. října 2024 se na biskupství v Ostravě opět sjeli 
naši spolupracovníci z celé diecéze, abychom společně dali 
dohromady dosavadní výsledky práce na velkém a pro naši 
diecézi velmi důležitém projektu Revize osnov a vytváření 
Rámce pro náboženskou výchovu a katechezi. 

Tvůrčí proces probíhá ve třech malých skupinách prostřed-
nictvím online schůzek a společných prezenčních setkání 
na biskupství. Při práci usilujeme o otevřenou komunikaci, 
společné rozhodování a hledání shody. Klademe důraz na od-
bornost a zkušenosti všech členů týmu. Záleží nám na kvalitě 
celého procesu a také na tom, aby rozhodnutí vznikala na 
základě naslouchání a ve vzájemném respektu. Celý proces 
provázíme modlitbou a důvěrou v působení Ducha Svatého. 
Neztrácíme ze zřetele ty, pro koho Rámec vytváříme: učitele 
náboženství, katechety, kněze, rodiče a především děti, na 
jejichž budoucnosti nám všem záleží. 

V projektu pracujeme na synodálních principech spolu-
účasti, spoluodpovědnosti a poslání, zde konkrétně ke ka-
techetické službě v naší diecézi. Projekt spojuje pracovníky 
KPC, kněze, jáhna a laiky z celé diecéze ve společném úsilí 
o budoucnost náboženské výchovy a katecheze s dětmi 
školního věku. 

Obnovené vědomí misionářské identity dnes vyžaduje větší 
schopnost sdílení, komunikace a setkávání, abychom mohli 
společně kráčet po Kristově cestě v poslušnosti Duchu. Sy-
nodální impuls zahrnuje rovněž důležité cíle evangelizace: 
vede ke společnému rozlišování cest, po nichž je třeba se 
vydat, vede k jednání ve vzájemné součinnosti obdržených 
darů a zabraňuje izolaci skupin nebo jednotlivců. […] Při 
tomto vzájemném naslouchání se každý může něčemu 
naučit. 

(Direktorium pro katechezi)

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Na BiGy naslouchali pamětníkům
Ostrava – Vyučující na Biskupském gymnáziu v Ostravě před 
17. listopadem přivedli do výuky pamětníky. Pětice hostů 
vzpomínala na mládí v socialistickém Československu.

Za studenty prvních ročníků přišel Jiří Stuchlý ze Staré Bělé. 
„Z dětství si silně pamatuji větu: »Nemluvte moc nahlas, ni-
kdy nevíte, kdo poslouchá«,“ ohlédl se na přelom 50. a 60. let. 
Studenti se ho ptali, jak probíhala kolektivizace nebo zda měl 
problémy u přijímacích zkoušek. Těmi Jiří Stuchlý v uvolně-
nější atmosféře 60. let prošel bez potíží. Vzpomínal ale na 
hospodářskou stagnaci. „Nebyly potraviny. Můj otec pracoval 
jako řezník, ale za celé dětství nepamatuji, že bychom doma 
měli salám. Sovětský svaz byl hladový, neustále se vyrábělo, 
ale na inovace nebyl prostor,“ hodnotí zpětně. Příklad našel 
v 70. letech. „V době ropné krize se Gustáv Husák v rádiu 
holedbal, že my máme ropy dost. Na západě ale nelenili a vy-
vinuli lithiové baterie a další energeticky úsporné vynálezy,“ 
srovnal studentům Stuchlý.

Kromě něj za studenty dorazili také Eva Langrová, Leo Žídek, 
Jan Breník a po telefonu Rostislav Sochorec. Paní Eva se 
studenty 2. a 3. ročníku sdílela prožitky z dětství, kdy měla 
tatínka politického vězně v uranových dolech a maminka jí 
v té době zemřela. „Když jsme přijeli za tátou, stáli jsme před 
táborem a vězně vedli jako divokou zvěř v cirkusu,“ vytáhla 
před studenty traumatické vzpomínky a podotkla, že se její 
generaci nemohlo ani zdát o psychologické péči, kterou by 
tehdy tak potřebovala. „Nedovedu si představit, že bych 
něco takového jako uvěznění tatínka ve vlastních šesti letech 
zažila,“ svěřila se po besedě pro OKNO studentka Adéla.

V pátek 15. listopadu studenti BiGy vyrazili se stovkou dalších 
žáků z porubských gymnázií do ulic Ostravy na happening, 
při kterém si pomocí živých obrazů připomněli sametovou 
revoluci.� (one)

Foto: autor
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25 LET OD PŘEDÁNÍ VÁNOČNÍHO STROMU DO VATIKÁNU

Na cestu do Říma 
vzpomínám moc 
ráda. Původně 
měla jet jiná sleč-
na, ale dva dny 
před odletem one-
mocněla, a  tak 
biskupství oslovilo 
moje rodiče, jestli 

by mě pustili. Musím přiznat, že jsem 
měla velký strach, nikdy předtím jsem 
letadlem neletěla a také jsem neznala 
nikoho, kdo měl letět (s výjimkou našeho 
tehdejšího biskupa Františka). Během 
jednoho dne jsme zvládli vyřídit pas, vy-
zkoušet a upravit kroj, seznámila jsem se 
s paní Pagáčovou a Jirkou a následující 
den jsme odjížděli do Prahy a odtud pre-
zidentským speciálem do Říma. Rodiče 
mě vybavili malým deníčkem, kde se mi 
zapsali ostatní poutníci. Mám tam krás-
ná věnování od našich biskupů. Cesta 
byla krásná, letěli jsme s biskupy a s pre-

zidentským párem. Pan prezident Havel 
nás přišel pozdravit. Pamatuji si, že otec 
biskup Cikrle se nás před startem snažil 
rozveselit, tak žongloval s mandarinka-
mi – a docela mu to šlo. Z Říma si vybavu-
ji slavnostní mši v Bazilice sv. Petra, kde 
jsme s Jirkou nesli dary a oba jsme měli 
velkou trému, abychom nezakopli a ne-
spadli. Odpoledne byla audience u Sva-
tého otce Jana Pavla II. Měli jsme mu 
předat košíček se stuhami od českých 
poutníků, ale ochranka nám jej zabavila, 
tak jsme se jen chytili za ruce a šli. Svatý 
otec nás objal, políbil na tvář a požehnal 
nám, zeptal se nás, odkud pocházíme, 
a pak jsme se ještě společně vyfotili. Díky 
jeho srdečnosti a laskavosti ze mě spadla 
nervozita a mám na tu chvíli opravdu 
krásné vzpomínky. Rozsvícení stromu 
probíhalo večer a rozsvítil ho Jirka bě-
hem zpívání koled na náměstí sv. Petra.

Barbora Skotnicová (Münsterová)

Když stromy z Beskyd zdobily Vatikán

Vánoční strom pro Vatikán rostl na Morávce v  lokalitě Bebek. Do Dobré na nádraží ho převezlo 
nákladní auto. Foto: Archiv BOO

Barbora Münsterová (dnes Skotnicová) a  Jiří 
Pagáč v krojích pozdravili jako malé děti papeže 
Jana Pavla II.

Diecéze – Před 25 lety (v prosinci 1999) 
se naše diecéze blýskla vánočním stro-
mem pro Vatikán. Pocházel z Morávky 
a s ním naše diecéze doručila i mnoho 
originálních ozdob. Slavnostní rozsví-
cení stromu pak muzikou doprovodi-
lo uskupení Valašský vojvoda a strom 
s prezidentem Václavem Havlem roz-
svítily dvě děti – Jiří Pagáč a Barbora 
Münsterová (dnes Skotnicová).

„Tehdy jsem měl osm let, a tak mám vní-
mání těch událostí zkreslené dětstvím. 
Jako malý chlapec jsem se najednou do-
stal do světa slavných osobností, letěli 
jsme prezidentským speciálem,“ utkvělo 
v paměti Jiřímu Pagáčovi, který 18. pro-
since 1999 v 17.42 zmáčkl tlačítko a roz-
svítil vánoční strom z Beskyd, zahájil tak 
euforický večer, kdy se před Svatopetr-
skou bazilikou zpívaly koledy z Česka.

Na 25 metrů vysokém smrku a menších 
stromcích v papežské kurii visely další 
projevy české šikovnosti: ozdoby v hod-
notě desítek tisíc korun, které s velkým 
nadšením vyráběli dospělí i děti. Patřil 
mezi ně i Jaroslav Hrubý – učitel výtvar-
né výchovy z Města Albrechtic a dnešní 
kastelán na zámku Linhartovy. Ten oslo-
vil děti z jedné třídy, která byla výtvarně 
velmi nadaná. „Upozornil jsem děti, že 
je to velká pocta, ale musely by tomu 

obětovat měsíc prázdnin. Souhlasily. 
Nakonec jsme vyrobili přes 480 kera-
mických ozdob na hlavní strom i menší 
stromky. Byly to například baňky: vyvá-
leli jsme plát hlíny, spojili v úzký kruh 
a dovnitř vkládali sošky – například děti 
s dárky pro Ježíška nebo sáňkující děti,“ 
vzpomíná Hrubý. Ten se třídou vyro-
bil pro papeže také keramický betlém 
o šedesáti figurkách. Další vzpomínky 
na vánoční strom pro Vatikán přinese 
vánoční speciál Katolického týdeníku.

(one s přispěním Milana Chudeje)
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ROZHOVOR

Vydařená klukovina zralých mužů
Diecéze – Přepra-
vit z Morávky do 
Vatikánu velký vá-
noční strom a více 
než dva tucty ma-
lých pro tamní 
kurii není jen tak. 
Tehdejší generální 
vikář naší diecéze 
a  současný spiri-
tuál Charity Ost-
rava P. František Kufa tuto cestu řadí 
mezi největší dobrodružství svého ži-
vota.

Od památné akce se stromem pro Vati-
kán nás dělí 25 let. Co ve vás zůstává?

Po šedesátce mám sklon bilancovat 
a tuto akci řadím mezi největší dobro-
družství svého života, a  to v dobrém 
slova smyslu. S  tehdejším majitelem 
přepravní firmy NH Trans Janem Neta-
lem, která dopravu stromu sponzorova-
la, jsme se shodli, že to byla vydařená 
klukovina zralých mužů.

V jaké situaci diecézi zpráva o vánoč-
ním stromu zastihla?

Byla to doba zakládání biskupství, fi-
nišovalo se s přípravami nového sídla. 
Když ale kardinál Vlk oznámil bisku-
pům, že si Vatikán přeje strom z České 
republiky, neváhal biskup František ani 
chvíli. Chtěl prezentovat mladou diecé-
zi, zejména Beskydy, z  jejichž polské 
části papež Jan Pavel II. pocházel.

Kdy jste se dozvěděl, že vám vánoční 
strom vstoupí do života?

Bylo to na jaře, kdy přijel biskup Franti-
šek ze zasedání ČBK z Prahy a oznámil 
mi, že naši diecézi k této akci přihlásil. 
Radost mi to tehdy příliš neudělalo. Až 
trochu nazlobeně jsem se jal namítat, 
že máme přece jako nová diecéze jiné 
starosti a nemáme na to ani dost finan-
cí. Když se objevil sponzor přepravy, 
stal se ze mě styčný důstojník mezi fir-
mou a biskupstvím. Musím říct, že to 
pro mě bylo velmi dobré školení firemní 
kultury. Biskupství není firma, ale je 
třeba, abychom se učili od necírkevních 
organizací.

Strom jste převáželi po železnici. Proč?

Ve firmě NH Trans byli velcí fandové 
dráhy. Vymysleli jsme proto, že strom 

po kolejích převezeme z Dobré až do 
Vatikánu. Díky iniciativě firmy se po-
dařilo zajistit také historický salónní 
vůz prezidenta Masaryka. To bylo velké 
lákadlo i pro veřejnost, a dokonce též 
pro celé vedení Rakouských drah, které 
nás pak navštívilo na vídeňském hlav-
ním nádraží.

Jak vzpomínáte na jízdu do Říma?

Chci zdůraznit, že s vánočním stromem 
je třeba jednat velmi obezřetně. Mít 
například připravené náhradní větve. 
Nejprve tedy kamion dovezl strom do 
Dobré k přestupu na vlak. Do Ostravy 
s námi jel pan biskup a pak už jsme 
mířili na jih – Břeclav, Vídeň, úžasná 
cesta přes alpský Semmering a později 
italské pláže až do Vatikánu. Mohl jsem 
vidět až klukovskou radost železničá-
řů, kteří po desítkách let přivezli vlak 
do Vatikánu. Museli kvůli nám otevřít 
velkou železniční bránu. Ve Vatikánu 
nás přivítal tehdejší velvyslanec Martin 
Stropnický – a tím pro mě vlastně celá 
akce končila. Já tady byl od přepravy. 
Pro mě to ale bylo zajímavější než sláva 
na Svatopetrském náměstí. Té se účast-
nili zase jiní.

Jak si můžu představit trávení tří dnů 
v prezidentském vagonu?

Když jsem se na cestu chystal, nevěděl 
jsem, co vše si zabalit. Nakonec jsem si 
vzal kromě breviáře ještě růženec a kar-
ty. Hodně jsme hráli mariáš. 

Měli jste nervy, zda strom dovezete 
v pořádku?

Pracovníci firmy měli vše připravené do 
posledního detailu. Tuším, že v Rimini 
vlak měnil směr jízdy, a tak pracovníci 
hbitě obalili nové čelo stromu, aby ho 

nepoškodil vítr ani v druhém směru. 
A péče se vyplatila – strom se ve Va-
tikánu krásně rozbalil. Ale na druhou 
stranu: strom je strom. Není to žádná 
relikvie. A  jak říkal biskup František: 
„Nejlépe se hodí do krbu.“

Vrátil jste se z Vatikánu a přišly Vánoce 
a Jubilejní rok 2000.

Svatý rok je především duchovní zále-
žitostí. Nejde ani tak o velké akce jako 
ta s vánočním stromem. Je to přede-
vším duchovní dobrodružství a  dou-
fám, že i Svatý rok 2025 může takovou 
duchovní cestou být – možná trochu 
dobrodružnou, ale kéž z ní máme ta-
kovou radost, kterou může přinést jen 
duchovní cesta.

Ondřej Elbel 

Pamětní štítek z vlaku, který převážel vánoční strom na trase Dobrá — Vatikán.

Z  vánočního stromu dodnes zůstal koláč na 
jeho spodním řezu. Biskup Martin ho zdědil po 
biskupu Františkovi. Foto: Roman Polách
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SVĚDECTVÍ

Řeka změnila náš život
Jesenicko – Lze projít tak těžkou situa-
cí, jako byly třeba povodně, s Bohem? 
Zeptali jsme se tří rodin z Jesenicka, kte-
rých se povodeň osobně dotkla. Své svě-
dectví nám přinesly Barbora Wormová, 
Angelika Šalplachtová a Jana Dýmová. 
Co byl jejich nejtěžší a co nejhezčí oka-
mžik? Jak v tom všem viděly Boží lásku? 
A viděly ji? Dvoustranu připravila Jana 
Praisová.

Když Hospodin vezme naše 
prosby vážně

Bydlíme v  malé 
vesničce nedaleko 
Jeseníku a naším 
farním kostelem 
je kostel Povýše-
ní svatého Kříže 
v Širokém Brodě. 
Máme toto místo 
velmi rádi. A  to 
i přesto, že na ne-

dělní mši svaté býváme často jen my 
a  naši sousedi. Před více než rokem 
jsme si řekli: „Když nemůžeme naplnit 
kostel lidmi, naplníme ho svými mod-
litbami a prosbami za celé Jesenicko.“ 
A tak jsme každý měsíc nechávali slou-
žit mši svatou „Za obnovu Jesenicka“ 
a čekali, co se bude dít. Událo se mnoho 
drobných krůčků, kdy jsme vnímali, že 
si nás Hospodin pro něco chystá. A celé 
to vygradovalo právě o povodních. 

Škola, na které je ředitel můj manžel Fi-
lip, byla zcela mimo provoz a on se mu-
sel naplno věnovat jí. Našeho domu na 
kopci se voda samotná nedotkla. Moh-
li jsme tak posloužit jako zázemí pro 
ubytované dobrovolníky. Osudy našich 
blízkých dole v údolí jsme byli zasaženi. 
Co s tím? Jakmile jsem v hlavě přepla 

z programu „můj plán na měsíc září“ 
na program „co po mně Bože chceš“, 
začaly se dít veliké věci.

Doslova samy od sebe začaly vznikat 
různé sítě pomoci, do kterých jste se 
prostě najednou dostali a  měli jste 
v  nich své místo a  úkol. Nabalovali 
se na vás další lidé, jedni s nabídkou 
a jiní s poptávkou. Nebyl čas na dlouhé 
a rozjímavé modlitby, život se stal mod-
litbou. Po jednom telefonátu jste stih-
li jen povzdechnout: „Bože, jak mám 
tohle vyřešit?“ a po jiném jste klidně 
desetkrát zopakovali: „Bože, ty jsi fakt 
borec.“ A tak to šlo hodinu po hodině, 
den po dni.

Každý pracoval na své maximum, a tak 
na všech lidech začalo být po pár dnech 
znát obrovské přetížení. Bylo zřejmé, že 
je potřeba, aby popovodňovou pomoc 
řídil především Hospodin, protože On 
je ten nejlepší krizový manažer. A tak 
jsem rozeslala prosby o modlitbu něko-
lika společenstvím a klášteru borome-
jek v Praze a pak už jsem je pravidelně 

zásobovala konkrétními úmysly, za 
které se modlily. A jejich modlitby nás 
skutečně nesly. Bylo to tak hmatatelné.

A tady mi to začalo docházet. Hospo-
din obnovuje Jesenicko. Lidé se pro-
pojili modlitbou i pomocí a zajímali se 
jeden o druhého. Bylo mi jasné, že jestli 
máme někdy začít evangelizovat, tak 
právě teď. Jako by mi Bůh říkal: „Zuj si 
opánky, neboť místo, na kterém stojíš, 
je půda svatá.“ Opravdu jsem vnímala, 
že Bůh je tady a Jesenicko je půda sva-
tá, je to místo, kde On teď chce zvlášt-
ním způsobem jednat. V uších mi stále 
zní slova písně Áronského požehnání: 
„Jeho přízeň ať nás chrání, ať v nás šíří 
požehnání, naše blízké v jejich pláči, ve 
zlých chvílích, ať je chrání…“ Pouštím si 
ji každé ráno, když jedu autem do prá-
ce. Jakmile vjíždím dolů do údolí, ani 
po dvou měsících se neubráním slzám. 
A toto požehnání se snažíme přinášet 
do všech těch vlhkých či polorozpadlých 
domů i do míst, kde domy už nikdy stát 
nebudou.� Barbora Wormová

Je 13. září. V práci 
končíme dříve. Ve 
zprávách hlásí po-
vodně jako v deva-
desátém sedmém. 
Uklízíme verandu 
i obytné přízemí. 
Sousedi odjíždí 
k babičkám, zvířa-
ta neví, co se děje, 

kocour zmateně běhá ven a dovnitř, pes 
se také domáhá do domu a venku to za-
číná nabývat na dramatičnosti. Z jem-
ného mrholení je hlasitý liják. Večer 
o půl jedenácté je vyhlášen 2. stupeň 
povodňové aktivity a  řeka Bělá je už 
vylitá za domem ke schůdkům… Pršet 
neustává, je 23.53, kdy slyšíme hasiče, 
jak obchází sousedy a vyzývají k eva-
kuaci…

Jsme rodina, máme čtyři děti, ale domác-
nost s námi sdílí už jen nejmladší dcera 

Markéta. S manželem Petrem bydlíme 
v Písečné v domě po prarodičích 10 let. 
Vymazlená zahrada byla chloubou 
mého muže, plná kytek, ovocných keřů, 
bylinkové zahrádky, zeleninových truhlí-
ků. Milovala jsem posezení ze dřeva, pak 
zde byl sušák na byliny, terasa s venkov-
ní kuchyní. Vše pocházelo z jeho dílny, 
kterou měl za domem.   

Od události, která změnila náš domov, 
kde jsme se cítili bezpečně a kde teď 
nic není na svém místě, jen holé mokré 

Povodeň s Bohem
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Když k nám přišli 
hasiči a vyzvali nás 
v  sobotu 14. září 
k  evakuaci, byli 
jsme nachystaní. 
Předpovědi poča-
sí byly neúprosné, 
déšť neustával, 
a  i  když jsme si 
všichni přáli, aby 

se řeka z koryta nevylila, věděli jsme, že 
je čas odjet do bezpečí. Urychleně jsme 
odnášeli zavazadla do auta. Všechny 
čtyři děti vnímaly vážnost situace a už 
v něm na nás čekaly. 

S manželem jsme ještě odnesli několik 
věcí do poschodí. Před odchodem jsem 
se zastavila u ikony Svaté rodiny, na níž 
se svatý Josef tak vlídně dívá na Marii, 
malého Ježíška i na náš domov, a svěřila 
náš byt do jeho ochrany. Uvítali jsme 
teplo a zázemí dobročinné organizace 
v sousedním městě. Ze zpráv jsme se 
později dověděli, že o tři hodiny později 
už bychom odjet nemohli. Až v pondě-
lí jsme se s manželem dostali zpátky 
domů. Šli jsme velký kus cesty pěšky 
přes pastviny v gumákách, protože silni-

ce byla neprůjezdná. Vesnice byla zniče-
ná k nepoznání. Vymleté břehy, přerva-
né cesty, všude bahno a nepořádek jako 
ve válečném stavu. Lidé, kteří procházeli 
kolem, měli ustarané a unavené výrazy 
ve tvářích. Zaplavil mě smutek a hrnuly 
se mi do očí slzy. Doma bylo vlhko. Voda 
zanechala po své návštěvě špinavé stopy 
na podlaze a v přízemí do 50 centimetrů 
i na zdech. Poděkovala jsem svatému 
Josefovi, že to není ještě horší, protože 
jsme věděli, že někteří lidé už se nemají 
kam vrátit. 

Kolotoč starostí i pomoci
Potom začal kolotoč všeho, co je potřeba 
řešit – a nejlépe hned. Vyklizení všeho, 
co zaplavila voda, obouchávání omítek, 
vyvážení násypu pod podlahou, sháně-
ní vysoušečů, intenzívní vysušování zdí, 
odvážení věcí, které jsme potřebovali 
v náhradním bydlení, hledání a příprava 
dočasného bydlení, protože začalo být 
jasné, že i když jsme si sbalili evakuační 
zavazadlo na týden, domů se nebudeme 
moci vrátit několik měsíců. Po čtyřech 
týdnech života v dobročinné organiza-
ci jsme se přestěhovali do vypůjčeného 

bytu. A tady se chci zastavit. V tak krát-
kém období bychom tohle všechno sami 
nezvládli. Zaplavila nás neuvěřitelná síla 
pomoci a dobroty lidí. Mnozí dobrovolní-
ci, známí i neznámí, udělali v našem za-
plaveném bytě spoustu práce. Naše širší 
rodina, naši přátelé, kněží, známí našich 
přátel, a dokonce i lidé, kteří nás neznali, 
ale dověděli se o naší situaci, chtěli nějak 
pomoci a pomáhali, každý podle svých 
možností a schopností – prací, sháněním 
a dovážením toho, co jsme potřebovali, 
modlitbou, povzbuzením, finančními 
dary, vypůjčením potřebných věcí… 

Mnohokrát nám v tomto období bylo 
těžko, ale často jsme s manželem vní-
mali a vnímáme, že skrze různorodou 
pomoc všech těchto dobrých lidí o nás 
a naše potřeby pečuje Bůh. Jako by ří-
kal: „Vím, že je to těžké, ale nebojte se, já 
vás tím provedu.“ A On to opravdu dělá. 
Provází nás v  těžkostech přes otevře-
ná srdce lidí. Působí v nás a skrze nás. 
Často se mi připomínají slova písničky 
Vděčnost: „Tak kdyby ses mě zeptal, 
kdo jsem, místo svého jména vyslovím: 
Jsem jen díky, za všechno a stále díky, 
tobě dík.“� Jana Dýmová

Co dělá po povodni Bůh?

zdi, nekonečný jemný písek, který cítíte 
snad i mezi zuby, nejen na zemi, uply-
nuly dva měsíce. První dny ani nevím, 
jak jsem přežila. Když na to teď myslím, 
bylo mi, jako bych se na to dívala z vr-
tulníku, že mě se to netýká… V myšlen-
kách mi běželo něco jako: „Bože, cos to 
dopustil“ a byla jsem k Němu apatická. 
Nejhorší na tom všem bylo, že se každý 
den probouzíte do takové zkázy a není 
cesty zpět. Musíte vstát, přijmout to 
a bojovat. Výčitky vůči Bohu? Nevím, 
asi spíš otázky: „Proč právě zde, proč 
my?“ Ale na pozadí této apokalypsy, kdy 
ztratíte veškeré jistoty, jsme po všech 
těch otázkách a zraněních cítili blízkost 
Boží jako nikdy předtím… Nejde ani slo-
vy popsat to, co se dělo. Jaké pomoci 
se nám dostávalo, o kterou jsme si ani 
neřekli. Měl to v rukou ten nejlepší ma-
nažer – Bůh Otec. Mnohdy jsme padali 
únavou a v ten okamžik přišla odněkud 
vzpruha. Nešlo padnout, ale znovu bo-
jovat. Pomáhali nám přátelé z farnosti, 
příbuzní, ale i neznámí lidé z druhého 
konce republiky…

Bolest střídala radost… Bolestné bylo, 
když nám na korbě hasiči odváželi náš 

dosavadní život. Musel být vyloven 
z bahna a vyhozen na ulici. A to nejen 
nábytek a spotřebiče, ty se dají koupit, 
ale recepty po mamince, svatební al-
bum nebo lavička od mého muže. Ty 
se koupit nedají. Radostný okamžik, 
který se mi vryl do paměti, byl, když 
přítelkyně, která nám každý den něco 

vozila a  viděla tu zkázu na začátku, 
přijela po několika dnech a  jásala na 
chodbě jak malá holka. Viděla, jak práce 
postoupily. Moje sestra, která tu zkázu 
viděla poprvé, na ni koukala, jestli se 
nezbláznila. 

Můj muž říká, že voda nám toho spous-
tu odnesla, ale VÍCE nám toho přinesla. 
Sám celou dobu věřil, že nás Bůh toho 
uchrání, že to nebude taková zkáza, 
jak předpovídají. Ale pak bylo všechno 
jinak, předpověď se naplnila a byla ještě 
horší, než předpovídali. I v tom neštěstí 
nám ale Bůh ukázal, jak pracuje. Kdy-
bychom spoléhali jen na sebe, na svůj 
výkon, brzy došly síly, došel dech, ale 
říci s odvahou BUĎ VŮLE TVÁ, pak bude 
mít vše smysl i tato ničivá povodeň.

Jak se zpívá v jedné písni: „Řeka divá 
změnila tvůj život“ Odnesla vše, co jí 
stálo v cestě, odnesla ploty mezi domy, 
vidíme si se sousedy na naše dvorečky, 
ale odnesla i „ploty“, co jsme si vyhrazo-
vali ve svém srdci vůči ostatním lidem 
a my se je teď snažíme odstraňovat – 
díky této události. 

Angelika a Petr ŠalplachtoviDomov na hromadě. Foto: Šalplachtovi



16

KNIHOVNIČKA

Bruntálská trilogie o mučednících nacismu
Na veřejnost se dostávají tři nové pub-
likace o „Bruntálských mučednících“ 
P. Dr. Jana Larische. Jedná se o trilogii 
pojednávající o třech osobnostech ně-
meckého katolického života na severní 
Moravě a v českém Slezsku 1. poloviny 
20. století, které své křesťanské zasvě-
cení završily v roce 1945 mučednickou 
smrtí v koncentračních táborech nacis-
tického Německa. 

P. Heribert Kluger
První díl trilogie 
popisuje příběh 
řeholního kněze – 
člena Německého 
řádu P. Heriberta 
Eduarda Klugera 
(*1881, Nové Tě-
chanovice). Ten 
téměř celý svůj 
kněžský život pro-
žil v Bruntále, kde 
třicet let působil 
jako profesor náboženství na místním 
gymnáziu. Kromě pedagogické práce 
se angažoval v širokém záběru pasto-
rační a sociální práce pro německou 
katolickou mládež: vedl Mariánskou 
družinu, organizoval Frei-Tisch-Aktion 
(stravovací akce „volná židle u stolu“) 
pro studenty pocházející z  chudých 
poměrů, napomáhal rozvoji hnutí 
německé katolické mládeže atd. Jeho 
odmítavý postoj k nacistické ideologii 
byl všeobecně znám. Bylo zřejmé, že po 
obsazení Bruntálu německým vojskem 
na podzim roku 1938 bude v hledáčku 
gestapa. V roce 1940 byl penzionován, 
v  roce 1944 zatčen a deportován do 
koncentračního tábora Dachau, kde 
19. ledna 1945 zemřel.

Laik Eduard Schlusche: tajný 
převoz encyklik
Druhý díl trilogie 
vypráví o  laiku 
Eduardovi Schlus-
chem (*1894, Hor-
ní Benešov), který 
byl s  Bruntálem 
spjat od svých šes-
ti let, kdy se jeho 
rodiče do tohoto 
města přestěho-
vali. Jako dospíva-
jící mladý muž se 

skrze hnutí německé katolické mládeže 
hlouběji seznámil s křesťanskou vírou 
a vztah k  Ježíši Kristu se stal určující 
hodnotou celého jeho života. V letech 
1921–1929 pracoval jako ředitel Celo-
státního svazu spolků německé kato-
lické mládeže v ČSR a byl duší mno-
hých jejích setkání. V roce 1925 poprvé 
zorganizoval v Ostružné týdenní pobyt 
pro mládež s duchovním programem 
pod názvem Gemeinschaftswoche. Tato 
akce se stala impulsem nejen pro další 
opakování takového týdne v Ostružné, 
ale také pro organizování podobných 
pravidelných i příležitostných setkání 
na jiných místech v ČSR – mimo jiné 
v Bruntále či Andělské Hoře. Později – 
ve 30. letech – se Edi, jak si nechával ří-
kat, věnoval liturgickému hnutí a tisko-
vému apoštolátu. Činnost liturgických 
kroužků podporoval distribucí vhodné 
literatury, především Písma svatého 
a Schottova misálu s  latinsko-němec-
kými texty mše svaté. Ve svém nakla-
datelství v Lomnici (u Rýmařova) vydal 
v období 1933–1940 cca třicet publikací 
náboženského charakteru, angažoval 
cca dvacet domácích autorů, redigo-
val tři ediční řady. Měl knihkupectví 
v Bruntále a v Opavě. V roce 1937 také 
vytiskl papežskou protinacistickou en-
cykliku Mit brenennder Sorge a tajně ji 
převážel přes hranici do Německa, kde 
byl její tisk zakázán. 

Po zabrání českého pohraničí nacistic-
kým Německem byla činnost naklada-
telství úřední mocí zastavena, prodejny 
uzavřeny a Eduard Schlusche na začát-
ku roku 1941 zatčen. Prošel koncent-
račními tábory Osvětim a Hamburg–
Neuengamme. V závěru války byli vězni 
evakuováni do přístavu Travemünde 
u Lübecku v Baltském moři a naloženi 
na přistavené lodi. V domnění, že se 

jedná o válečné lodě, a tedy legitimní 
vojenské cíle, byly 3. května 1945 brit-
ským Královským letectvem bombar-
dovány a  potopeny. Zahynulo více 
než 7000 vězňů a mezi nimi s největší 
pravděpodobností i Eduard Schlusche. 
3. květen je proto uváděn jako den a Lü-
becká zátoka jako místo jeho smrti. 

Ostrovy naděje P. Schrammela
Třetí díl trilogie po-
jednává o P. Karlu 
S c h r a m m e l o v i 
(*1904, Frýdek). 
Ve Frýdku prožil 
dětství a absolvo-
val i nižší gymnázi-
um. Středoškolské 
studium dokončil 
na vyšším gym-
náziu v Moravské 
Ostravě, kde složil 
v roce 1926 maturitní zkoušku. Pokra-
čoval ve studiu na bohoslovecké fakultě 
v Olomouci, kde byl v roce 1932 vysvě-
cen na kněze. Primici slavil v Novém 
Jičíně. Od září 1932 do června 1938 pů-
sobil jako studijní prefekt (vychovatel) 
v německém Arcibiskupském chlapec-
kém semináři v Bruntále – věnoval se 
výchově německé katolické chlapecké 
mládeže. Byl výjimečně pedagogicky 
i hudebně nadán. Vedl seminární sbor 
i orchestr, své žáky dovedl pro danou 
věc nadchnout a hudbě velmi dobře 
rozuměl. Od září do dubna 1939 působil 
jako vicerektor na Arcibiskupském se-
mináři v Olomouci a ve Vidnavě. V dub-
nu 1939 byl jmenován ředitelem chla-
peckého semináře v Bruntále. V roce 
1941 byl gestapem zatčen, internován 
a eskortován do koncentračního tábora 
Dachau. Zde – při vší extrémní hrůze 
– dokázal kolem sebe vytvářet ostrovy 
naděje. Angažoval se v tajné pastorační 
práci mezi vězni, napomáhal rozvoji du-
chovního i hudebního života v táboře, 
zprostředkovával tajný korespondenční 
kontakt s vnějším světem. Jeden z jeho 
dopisů byl gestapem zachycen. To byl 
důvod, proč byl na konci roku 1944 pře-
velen do koncentračního tábora Buche-
nwald a tam na přímý rozkaz z Berlína 
na počátku února 1945 popraven. 

Odpočinutí lehké dej jim, Pane, a světlo 
věčné ať jim svítí. Ať odpočívají ve sva-
tém pokoji. Amen.� P. Jan Larisch

P. Karl Schrammel (1904–1945)
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Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  pro-
sinci? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Rozpoznat znamení času

Hrdinou se člověk nerodí, ale 
stává
Kardinál František 
Tomášek, církev 
a stát (1965–1992)

Jaroslav Šebek

Jmenování Františ-
ka Tomáška praž-
ským biskupem 
v roce 1965 nepři-
jali všichni věřící s nadšením. Některými 
byl tiše podezříván, že nebude komunis-
tickému režimu dělat problémy. S touto 
myšlenkou jej do funkce dovolili uvést 
i sami komunisté. V dalších letech však 
postupně zjišťovali, jak se mýlili. V pest-
rém příběhu Františka kardinála Tomáška 
se odrážejí všechny jeho obavy a starosti, 
ale i rostoucí naděje a pevná víra. Nová 
kniha církevního historika Jaroslava Šeb-
ka mapuje druhou polovinu jeho života 
a na jeho osudech ukazuje vztahy církve 
a státu.

Tomášek je inspirací i pro současnou cír-
kev. Včas rozpoznal znamení času a ade-
kvátně na ně reagoval. V paměti národa 
zůstává výraznou a charismatickou osob-

ností veřejného života, která navzdory 
svému věku uměla věci řešit novým způ-
sobem. Nikdy se neskrýval se svou jasnou 
představou o zbožnosti, ale současně byl 
otevřený novým podnětům.

Svazek je zpracován velmi přehledně, 
čemuž napomáhá velikost písma, foto-
grafie, dělení na krátké podkapitoly a pra-
videlný přehled nejdůležitějších událostí 
sledovaného období. Pro každého, kdo se 
zajímá o církevní dějiny, jde o nepostra-
datelnou publikaci.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 458 stran.

Píseň pro Nagasaki
Příběh konvertity 
Takašiho Nagaie

Paul Glynn

Japonsko je velmi 
zajímavá země a ži-
votní osud Takaši 
Nagaiho, který žil 
v  první polovině 
20. století, je ještě 
zajímavější. Někdy 
bývá považován za 
„Gándhího Japonska“. Byl to lékař a vědec, 
průkopník radiologie v Japonsku. V mládí 
konvertoval z ateismu ke křesťanství a ože-
nil se s křesťankou Midori. Podařilo se mu 
přežít výbuch jaderné bomby v roce 1945. 
Ačkoli věděl, že se vystavuje smrtícímu 
záření, dal se do služeb obětem výbuchu. 
Onemocněl nemocí z ozáření a po krátký 
zbytek svého života byl upoután na lůž-
ko. Jeho chýše se stala doslova poutním 

místem a on sám svědkem naděje a lásky, 
která je silnější než smrt. Dnes probíhá 
proces jeho blahořečení. Jeho čtivě popsa-
ný příběh je oslovující obětavostí, se kte-
rou Takaši konal své lékařské povinnosti, 
něžnou manželskou láskou a vynikajícím 
životem křesťana uprostřed válečného ne-
přátelství a chaosu.

Vydaly Paulínky, 368 stran.

Jeruzalémská Bible
přel. František X. 
a Dagmar Halasovi

Po 15 letech od 
vzniku české verze 
jeruzalémského 
překladu je koneč-
ně k  dispozici do-
tisk. V současnosti 
jde o  jediný úplný 
dostupný katolický 
překlad Písma svatého do češtiny. Vyni-
ká kvalitními úvody do jednotlivých knih, 
aparátem odkazů a poznámek i jazykovou 
úrovní, která zároveň zachovává věrnost 
původnímu biblickému textu. Je vhodná 
ke studiu i  rozjímání. Orientaci čtenáři 
usnadňují čtyři látkové záložky a boční 
výřezy pro rychlejší vyhledání jednotlivých 
biblických knih.

I člověka, který není biblista, na první 
pohled zaujme, že jeruzalémský překlad 
nepoužívá pro označení Boha slovo Hos-
podin, které je slovanského původu, ale 
preferuje označení Jahve, které je bližší 
hebrejskému originálu. Při prvním čtení 
je to opravdu nezvyk, ale když čtenář ob-
čas vystřídá různé biblické překlady, ob-
jeví se mu Boží slovo zase v trochu jiném 
světle, což může být velmi inspirující.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství a  Krystal 
OP, 2 230 stran.

Druhé, aktualizo-
vané a  rozšířené 
vydání monografie 
historika Martina 
Slepičky o  dřevě-
ném kostele sv. Ka-
teřiny Alexandrij-
ské v Ostravě-Hra-
bové přináší po de-
víti letech neotřelý 

pohled nejen na vlastní dějiny farního 
chrámu coby přední ostravské kulturní 
památky, ale nově se výrazněji zaměřuje 
i na dlouhou, téměř pětisetletou histo-
rii hrabovské římskokatolické farnosti. 

Ta je zpracována v širším kontextu dě-
jin obce, cenných uměleckých památek 
i místní duchovní správy. Přestože jde 
o práci odbornou, přinášející řadu do-
sud nepublikovaných informací, pou-
tavým obrazovým doprovodem či živo-
topisy duchovních správců se obrací 
rovněž k široké veřejnosti, především 
k hrabovským občanům a  farníkům. 
Kniha byla vydána péčí ostravského 
městského obvodu Hrabová za podpory 
hrabovské farnosti a Pedagogické fakul-
ty ZČU v Plzni k 20. výročí obnovy hra-
bovského dřevěného kostela po požáru.

Martin Slepička

Dvacáté výročí od obnovy kostela 
v Ostravě-Hrabové připomíná kniha

Evangelizační kurz již od ledna
Tři soboty: 25. ledna, 8. února a 1. břez-
na se na biskupství v Ostravě uskuteční 
Kurz evangelizace aneb jak komuni-
kovat svou víru. Mezi lektory budou 
například Pavol Strežo, Josef Byrtus, 
P. Lukáš Jambor, P. Daniel Vícha, Pavlí-
na Petrášková, Hana Imlaufová nebo 
mladí z Projektu ON z Valašských Klo-
bouk. Zazní také zkušenosti křesťanů 
jiných vyznání. Více informací a odkaz 
na přihlašování najdete na diecézním 
webu www.doo.cz.
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TVÁŘE BISKUPSTVÍ

Pro mě je chrámem les

Roman Zeman v uniformě Biskupských lesů.
Foto: Pavel Zuchnický

Na našem biskupství se od září schází 
tzv. povodňová komise. Následky zá-
plav v ní řeší také ROMAN ZEMAN – ve-
doucí výrobního oddělení Biskupských 
lesů. 

Jak jste se ke své práci dostal?

My máme lesnictví v rodině. Odmalič-
ka to pro mne byla tedy jasná volba, 
že chci pracovat v lese jako táta. Proto 
jsem neváhal a šel do Hranic na střední 
lesnickou školu. Na vysokou školu tro-
chu netradičně nikoliv do Brna, ale do 
Prahy. Lákalo mě uspořádání fakulty 
na České zemědělské univerzitě v jed-
nom velkém kampusu, kde jsou i koleje, 
a není proto nutné přejíždět celé město. 
S partou kamarádů jsme tedy vyrazili 
do Prahy a nelitujeme toho.

Po škole jsem nastoupil do taxační kan-
celáře – tedy do společnosti, která zpra-
covává lesní hospodářské plány. Díky 
tomu jsem za zhruba sedm let projez-
dil lesy napříč celou republikou a mohl 
srovnat různé přístupy lesnického hos-
podaření na lesních majetcích. Pak jsem 
založil rodinu a už jsem nechtěl trávit 
spoustu času na cestách. A v tu dobu 
jsem se dozvěděl, že Biskupské lesy hle-
dají zástupce lesního správce do Vrbna 
pod Pradědem. Bylo to pro mě trochu 
z ruky, ale nejvíc mě lákalo, že se na této 
pozici snoubí lesní hospodaření a mysli-
vost, a to pod jedním vlastníkem.

Pocházíte z naší diecéze?

Ne, pocházím a bydlím v Zubří, což je 
však kousek od hranice regionu. Do Je-
seníků jsme proto s rodinou jezdili na 
týdenní nebo čtrnáctidenní turnusy. 
Beskydskou část lesního majetku mám 
naopak velmi blízko. 

Vepsalo se vám na Vrbensku nějaké 
místo pod kůži?

Prožil jsem tam šest let a moc rád na 
tohle období vzpomínám. Pro lesácké 
oko tam jsou krásná místa, ale i  laik 
určitě ocení prostředí okolo Heřmano-
vické chaty s krásnými výhledy nebo 
samozřejmě ojedinělou lokalitu samot-
ného Pradědu.

Jste vedoucí výrobního oddělení. Co 
to znamená?

Z této pozice řídím výrobní procesy Bis-
kupských lesů – tedy pěstební činnost, 

těžbu dříví, plánování lesnických pro-
jektů na následující léta, ale také mys-
livost. Nyní se ještě tak trochu vracím 
ke svým profesním začátkům v taxační 
kanceláři, protože aktuálně zpracová-
váme lesní hospodářský plán pro Lesní 
správu Ostravice. S taxační společností 
tedy zapracovávám do plánu všechny 
požadavky lesnické legislativy, způso-
by lesnického hospodaření v souladu 
s ochranou přírody, ale i náš lesnický 
přístup pro příštích deset let.

Jak vám do života vstoupily povodně?

Do mého osobního naštěstí ne. Z pro-
fesního hlediska ale velmi, protože ma-
jetek biskupství byl na mnoha místech 
poškozen. Někde nenávratně, jinde 
bude základní obnova trvat – tipu-
jeme až v horizontu šesti let. Kromě 
obrovské finanční újmy je to pro nás 
neplánovaná náplň práce, protože se 
nyní povodňovým škodám věnujeme 
nad rámec běžných povinností. Ale tak 
to s mimořádnými událostmi prostě je. 
Musíme se s nimi popasovat, jak jen 
nejlépe to půjde.

V čem spočívá práce povodňové komi-
se biskupství?

Zhruba jednou týdně zasedáme. Schá-
zí se zde zástupci Majetkového a Eko-
nomického odboru, Biskupských lesů 
a  nechybí ani právník Mgr.  Roman 
Krakovka či pan generální vikář. Jed-
náme o aktuálním stavu odstraňování 
povodňových škod a snažíme se o spo-
lečný názor, co se následného postupu 
týče.

Pro mě osobně z  toho vyplývají dílčí 
úkoly, jako například komunikace se 
správci vodních toků, což jsou Lesy ČR 
nebo Povodí Odry. Škody se musí vy-
číslit, nahlásit, poskytujeme k tomuto 
různé dokumentace, fotografie či video-
dokumentaci pořízenou pomocí dro-
nu. Voda s sebou brala mosty, propusti 
i celé cesty, dále voda ve svých korytech 
ničila vodní díla. K obnově tohoto všeho 
vyjmenovaného je nyní za potřebí celá 
řada dílčích úkonů, což bude mraven-
čí práce a zároveň pomyslný běh na 
dlouhou trať.

Na různých místech státní správa ome-
zila vstup do lesů. Jak dlouho tato opat-
ření budou platit?

Omezení na nejpostiženějších místech 
budou ještě trvat dál. Jak dlouho, nedo-
kážu odhadnout, protože je k tomu po-
třeba součinnost státní správy. Z mého 
pohledu se jedná o důležité opatření 
informativního charakteru, že v dané 
oblasti hrozí návštěvníkům lesa ne-
bezpečí, a  tím pádem, pokud zákaz 
lidé poruší, tak zde vstupují na vlastní 
nebezpečí. My nemůžeme lesy hlídat 
24 hodin denně. Lidé si někdy myslí, že 
zákaz vstupu platí proto, že jim chce-
me v  lese něco odepřít... Ale opravdu 
jde prioritně o bezpečnost. Troufnu si 
říct, že dva měsíce po povodni již větší 
sesuvy půdy nehrozí. Ale na horách ně-
které přírodní procesy nejdou dobře od-
hadnout, proto je obezřetnost na místě.

Máte nějaké oblíbený kostel nebo kap-
li, kde vám je dobře?

Pro mě je takovým „chrámem“ jedno-
značně les. Biskupské lesy disponují 
opravdu nádherným lesním majetkem 
a kdekoliv tu vstoupím do lesních po-
rostů a vzdálím se od lidských obydlí, 
tak najdu prostor, který je pro mne 
chrámem.� (one) 

Povodňové škody v Biskupských lesích.
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OSOBNOST VÍRY

P. Jan Ježíšek (1844–1897)

naplno rozvinul své aktivity na poli 
duchovním i hmotném. Uvědomoval 
si složitou národnostní situaci na rod-
ném Těšínsku, a proto napnul většinu 
svých sil ve prospěch českého národa. 
Neúnavně kázal, pořádal vlastenecké 
přednášky a  společenské akce, šířil 
českou literaturu a periodika. Na faře 
vybudoval kvalitní knihovnu. Ve své far-
nosti a okolí si pro přívětivou povahu, 
laskavost i uvědomění získal dokonce 
i sympatie evangelíků. Ježíšek stál přiro-
zeně u zrodu několika českých spolků. 
Nejvýznamnější byla iniciace založení 
Hospodářského spolku okresního ve 
Frýdku, v němž dokonce od 31. ledna 
1892 zastával doživotně funkci před-
sedy (připomeňme, že se zde význam-
ně angažoval také Karel Žídek, farář 
z Borové). 

Ovocná zahrada a ježiščoky
Hospodářským otázkám ostatně věno-
val Ježíšek rovněž mnoho pozornosti. 
Již jako kaplan založil ve Frýdku ovoc-
nou zahradu. V  Domaslavicích pak 
zvelebil farní hospodářství, zavedl 
moderní chov včel, věnoval se také 
myslivosti, ovocnářství a rybníkářství 
(rád rybařil). Vypěstoval dokonce nový 
druh brambor zvaný „ježiščoky“. Stál 
u zrodu českého akciového pivovaru 

Před 180 lety, 18. prosince 1844, se 
v Žermanicích fojtu Františkovi Ježíško-
vi a jeho manželce Marianě, roz. Klimšo-
vé, narodilo první z celkových 12 dětí – 
syn Jan. Jeho otec se záhy, v bouřlivých 
časech revolučního roku 1848 a  jeho 
dozvuků, stal jedním z  lídrů selského 
stavu v regionu ve věci zrušení roboty. 

Nadaný Jan zamířil ve svých 14 letech 
na katolické gymnázium v Těšíně, kde 
úspěšně 20. června 1866 složil zkouš-
ku dospělosti. Následovalo studium 
bohosloví v Olomouci, zde také přijal 
25. července 1870 kněžské svěcení. 
Na gymnáziu i  teologické fakultě měl 
selský synek ze Žermanic štěstí na vý-
znamné pedagogy i  české vlastence. 
Tato skutečnost ho formovala a před-
určila jeho oddání se nejen do služeb 
Bohu a církvi, ale i vlasti a národu. 

První kněžská působiště: od Bíl-
ska po Staré Hamry
Novokněz Jan působil jako kooperátor 
ve farnostech Domaslavice (1870–1871) 
a Staré Hamry (1871), posléze po sedm 
let jako kaplan v Bílsku (dnes Bielsko-Bi-
ała, Polsko) na slezsko-haličské hranici. 
V  letech 1878–1879 byl administráto-
rem své rodné farnosti Bruzovice. Poté 
byl přemístěn do Frýdku na pozici vrch-
ního kaplana a administrátora pout-
ního chrámu Navštívení Panny Marie. 
S frýdeckým arciknězem a farářem Kar-
lem Findinským vytvořili silný tandem, 
který stál za nemalým povznesením 
farnosti. Z jejich podnětu došlo rovněž 
k výstavbě zděné křížové cesty kolem 
poutního chrámu. Frýdek v  té době 
procházel turbulentními změnami, 
především na poli národním. Ve vol-
bách roku 1884 ovládla zdejší radnici 
německá menšina. Dříve české město 
a  jeho obyvatelstvo se začalo potýkat 
se sílící germanizací. Plody této skuteč-
nosti zakusil mj. jeden z Ježíškových ná-
stupců, Angelus Ludvík Lubojacký (viz 
Okno 2024/7–8). 

Rozlehlý domaslavický okrsek
V lednu 1887 byl Jan Ježíšek již jako vy-
zrálý a osvědčený duchovní povolán 
na úmrtím uprázdněnou faru v  Do-
maslavicích. Farnost Domaslavice pa-
třila k rozlehlým a pastoračně nároč-
ným okrskům. Farář Ježíšek zde však 

v  Moravské Ostravě či v  neposlední 
řadě hospodářské školy v Místku. Jan 
Ježíšek vystupoval vždy jako uvědo-
mělý vlastenec, což prokázal mj. i jako 
člen okresní školní rady v  Těšíně. 
V kontextu zmíněného nepřekvapí ani 
jeho podpora založení českého gymná-
zia v Místku. Ke studiu na této střední 
škole osobně připravil i svého synov-
ce Vladimíra Smyčka (1884–1928) ze 
Žermanic, později rovněž oblíbeného 
kněze. 

Třídenní túra na Lysou horu
Jan Ježíšek bývá označován za jedno-
ho z hlavních průkopníků české turis-
tiky ve slezské části Beskyd. V srpnu 
1880  společně s  frýdeckými přáteli 
uspořádal dlouho vzpomínanou tříden-
ní túru s noclehem na Lysé hoře. V roce 
1895 vedl dokonce početnou výpravu 
Slezanů na Národopisnou výstavu čes-
koslovanskou v Praze. Často a rád se 
účastnil poutí ke sv. Antonínu Paduán-
skému na Prašivé. Byl však zván jako 
kazatel na nejrůznější církevní akce, 
slavnosti či poutě na celém Těšínsku, 
plynule ovládal německý i polský jazyk, 
nejednou kázal i ve slovenštině. 

Poslední léta života 
Dne 25. srpna 1892 vypukl na faře 
v  Domaslavicích požár, který zničil 
nejen tento objekt, ale vážně poškodil 
i  sousední kostel sv.  Jakuba Většího. 
Farář Ježíšek projevil nezdolnou vůli, 
již následujícího roku vybudoval nejen 
zcela novou faru, ale nechal obnovit 
kostel a především věž, do níž pořídil 
dva nové zvony. Práce na obnově těchto 
objektů, ale i neutuchající společenské 
aktivity podlomily Ježíškovo zdraví 
a síly. Nepomohl ani delší lázeňský po-
byt v Dolní Lipové (dnes Lipová-lázně). 
Lidem milovaný „Pater Ježíšek“ zemřel 
předčasně 21. září 1897. Jeho pohřbu 
v Domaslavicích o dva dny později se 
zúčastnily zástupy lidí z širého okolí 
a  kolem 70  kněží. Petr Bezruč jeho 
památce věnoval báseň Domaslovice. 
Tento všeobecně oblíbený kněz je sou-
částí živé historické paměti Těšínska. 
Za presbytářem kostela v Domaslavi-
cích se dodnes nachází jeho pečlivě 
udržovaný hrob.

David Pindur
historik, Muzeum Těšínska

Jan Ježíšek jako kaplan v  Bílsku (dnes Bielsko-
Biała, Polsko), 70. léta 19. století. 
Foto: archiv autora 



BISCUP v Návsí přinesl chvíle modlitby: s růžencem vlevo nebo se scholou z Bílovce u nápisu HOPE neboli naděje (vpravo). Jakub Dávid / ČaV

Medjugorská konference 16. a 17. 11. odstartovala činnost Informačního centra MIR Medjugorje v České republice. Foto: Michaela Gavláková / ČaV

Jáhenské svěcení v Opavě přijali 26. října Jan Žižlavský, Kamil Dopita, Lukáš Volný a Lukáš Matýsek. Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra

Ostrava prožila již podruhé Červenou středu ekumenicky. Ve středu 27. listopadu se nejprve v evangelickém Kristově kostele uskutečnila ekumenická 
bohoslužba a následně měl P. Leoš Ryška, SDB, přednášku o pronásledovaných křesťanech v Iráku. Foto: Petr Nowak / Člověk a Víra


